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INTRODUCCION 

L\ COMPLlCIDAD DE SANTIAGO DE LA MONCLOVA 

Entrc los afios de 1748 y 1754 en I~ .Villa de Santiago de Ia Monclova, de la 
provincia de Coahuila, 1 tuvo lugar una de las causas comunitarias mas 
sonadas en la historia d,e Ia Inquisicion en Ia Nueva Espana. Se trataba de 
una complicidad en hechiceria y brujeria en donde estaban involucradas 
muchas mujeres, de distintas castas (indias, mulatas, mestizas y espafiolas) 
y de distinta condicion social (esclayas, mujeres libres pero miserables y 
sefioras).Jose Toribio Medina consigna el acontecimiento en su Histori.a del 
Tribunal del Santo Ofipio de. la Inquisici6n en Mexico, en el apartado corres­
pondiente a los primeros afios de la-segunda mitad del sigloxvm: "Por estc 
tiempo estaban preocupados losjueces del Santo Oficio de una <cori1plici­
dad> de hechiceria y brujeria que se habia descubierto en la provincia de 
Coahuila, en el afio de 1752" .2 

En realidad, dicha complicidad se descubri6 algunos afios antes, apro­
ximadamente en septiembre de 1748, cuando el comisario del partido de 
Coahuila, Joseph Flores y su notario, Juan Ignacio de Castilla y Ri~ja, 
cmpezaron a recibir denuncias sobre varias personas y a hacer averiguacio­
nes. Quiza el curso de los procesos habria sido normal e intrascendcnte si 
el comisario Flores no hubiera, pretextando su v~jez y cansancio, df".jado lc?s 
casos en manos del notario Rioja, quien se vio involucrado de mas con 
algunas personas implicadas y no tuvo la rectitud que el Santb Oficio exigia. 
Cuando el escandalo trascendio los limites de Coahuila, hacia j_unio 
de 1751, la Inquisici6n de Mexico mando al comisario Hermenegildo de 
Vilaplana y al notario Esteban de Salazar, ambos del Colegio de Ia Santa 
Cruz de Queretaro, para que rehicieran las investigaciones y formaran 
juicios mas justos.:~ 

1 Santiago de la Monclova, ubicada en el sureste de Coahuila, fue fundada en.1689 por 
Alonso de Leon y fue un poblado de gran importancia durante los ultimas alios dcl virrcinato. 

~ Medina 1991, p. 377. 
".Jose Toribio Medina cita una carta de! 25 de junio de 1753, en la que algun miembro 

de la Inquisici6n expresa la necesidad que hubo de 1$acer, con mucho sigilo, las i11vestigacio-
11es para "evitar una conmoci6n, de que nos recelabamos por estar emparentados algtmos de 
los c6mplices con la mas principal gente de dicha.proviucia y haberse llegado a hacer.publico 
por la misma y mala conductadel comisario y uotario de aquel partido". Medina 1991,.p. 377. 

9 



10 RELACION DE LA CAUSA DE.JUANA MARIA, MULATA 

Resolver la complicidad no fue un asunto sencillo "a pesar de haber 
enviado alli un hombre tan competente como fray Hermenegildo de 
Vilaplana", segun apuntajose Toribio Medina.4 

El mismo seiiala que fue necesario informar al Ordinario de Guadala­
jara, a cuya di6cesis perteneda Coahuila, de lo que pasaba en relaci6n con 
aquellos delitos; el obispo envi6 una misi6n y despues hizo una visita en el 
territ.orio, en donde impuso penas y castigos, con lo que parece haber 
terminado la complicidad, como se informa en una carta del 23 de septiem. 
bre de 17!?8,5 diez af10s despues de su inicio.6 

· En el Archivo General de la Nacion de Mexico se encuentran varios 
expedientes sobre esta causa comunitaria y con ellos pueden reconstruirse 
las historias de las mujeres que estuvieron implicadas en ella. Las espaftolas 
Rosa Flores·y Josepha de Yruegas fueron quienes llevaron el mayor peso 
deljuicio sumario. La india Figenia, a pesar de que fue determinante para 
la captura y condena de cada una de las acusadas y de que estuvo presa por 
varios afios, no pudo ser juzgada por el tribunal debido a su procedencia 
racial. Otros nombres vinculados en la complicidad son: las espafiolas 
Manuela de los Santos, Marfa Magdalena Hinojosa, Lucrecia.de la Garza, 
Antonia Flores y Ana Marfa Flores; las mestizas Brijida, Rosa Barrera y 
Antonia Quiteria; las indias Marfa Diego, Marfa Borrego y Gregoria Trejo, 
y la mu~ataJuana Marfa.7 

LA MULATA JUANA MARfA 

Algunas mujeres que vivfan en Santiago de la Monclova1 aunque no estaban 
directamente relacionadas con el grupo de brujas y hechiceras al que se 
perseguia ni participaban en los vuelos y aquelarres ni gozaban de las 
ganancias econ6micas, se vieron involucradas en las acusaciones y sufrie­
ron tambien la prisi6n y el castigo. El caso de Juana Marfa, mulata y esclava, 

1 llnd., p. 378. 
5 Reproducida por Medina; 1991, p. 378. 
ti Solange Alberro relata un caso muy parecido a este, ocurrido en Celaya en 1614. Un 

funcicm.ario de! Santo Oficio, igual que Rioja, empie:za a recolectar dedaraciones acerca de 
practicas de hechicerfa y brujerfa, haciendo demasiada publicidad y provocando miedo y 
protesta. Es necesario mandar a un comisario ajeno al partido de Celaya para apaciguar los 
animos. Alberro 1988, pp. 283-341. 

7 Los documentos pueden verse en el Archivo General de la Naci6n, en el ramo 
Inquisici6n, bajo las siguientes consignaciones. Para los procesos comunitarios: Vol. 939, exp. 
8 y Vol. 966, exp. 17. Para Marfa Magdalena Hinojosa: Vol. 935, exp. 1 y Vol. 293, exp. 2. Para 
Marfa Borrego: Vol. 947, exp. 12 y Vol. 886, sin exp. Para Antonia Quiteria: Vol. 1504, exp. 7. 
Para Brgida: Vol. 926, exp. 2. Las mujeres que se nombran en el texto que aq11f se edita, 
tendn\n SU referenda en el. 
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cuya relacion de causa se edita en este trabajo, es muy interesant.e porque 
permite conocer ese juego entre )a ingenuidad y la astucia con el que se 
presentaban ante los tribunales inquisitorialf1i aquellas personas que no 
eran juzgadas por delitos graves, p~ro que se consideraban import.antes 

. como testigos, ya que podfan funcionar tambien como conexiones con 
aquellos otros que aun no estaban involucrados pero se sospechaba que 
podrfan estarlo. . . 

Los expedientes existentes en el Archivo General de la Nacion, que 
conciernen directamente a Juana Marfa, son dos: Una relacion de su causa 
y una relacion de sus declaraciones. En la primera, que se encuentra en el 
volumen 918, expediente 1, folios lr-22v y que parece datar de 1750, se 
acusa a la mulata por delitos de abusos supersticiosos y contiene ademas un 
orden del proceso y un escrito del defensor de oficio. La segunda, induida 
en el volumen 116, expediente 2, folios 103r-114r, est.a fechada en 1752 
y alli se acusa a la mulata por el delito de hechiceria y porque "hada uso 
de polvos para atraer a los hombres". En algunos expedient.ea que pertene­
cen a los procesos de otras acusadas se hace mencio~ de Juana Marfa, como 
en la declaraci6n de Maria Borrego, insert.a en el volumen 94 7, expediente 
12, y t.ambien Jose Toribio Medina la nombra en el apartado del aiio 1754: 
"En cse mismo aiio fueron castigados [ ... ]Juana Maria, mulata esc\ava, por 
abusos supersticiosos" .8 

El trabajo que ahora se present.a limit.a su edici6n a la sumaria de la 
causa de Juana Marfa, es decir del folio lr al 22v del expediente 1 del 
volumen 918, en la que conocemos, aunque con algunas lagunas, la historia 
inquisitorial de esta mujer. Sin embarg9, algunos datos incluidos en 106 

. otros documentos pueden ayudarnos un poco. En una de SUS declaraciones 
en el tribunal de la ciudad de Mexico, en el aiio de 1752, la mulata "dixo 
llamarsc Juana Maria Getrudis, que tiene veinte af10s de edad, que es 
esclava deJuanJil, vezino de Coahuila, de casta mulata y nazida.en Monte 
Rey, capital del nuebo reyno de Leon, que no se acuerda quanta haze que 
vino presa a este Santo Ofizio, que no conozi6 padre ni madre, ni ha savido 
quienes fueron, de est.ado soltera".9 En el orden de su proceso se lee que 
"allandose azidentada de salud esta rea resulto probenir de haver venido 
prciiada, por lo que se probidenzio fuese puesta en el Recojimiento de la 
Misericordia, donde pari6 en maio de 52" .10 Un poco mas adelante se anota 
que declara "haver dejado en Cohagiiila otro hijo de hedad de dos aiios y 
que el nazido aquivino conzebido desde Cohagiiila y antes de su prisi6n". 11 

8 Medina 1991, pp. 378-379. 
!l Vol. 116, exp. 2, fol. 103r. 

10 Vol. 918, exp. 1, fol. 26r. 
11 Loe. cit. 



12 RELACI6N DE LA CAUSA DE JUANA MARiA, MULATA 

El siete de octubre de 1748 Juana Maria fue interrogada por primera 
vez por el notado Rioja, a consecuencia de una acusaci6n por l.-argar 
objetos para practicas brujeriles. Como muchas otl1ls personas, la mulata 
fue recluida en prisi6n "en una casa que esta frente a la ·de don Juan de 
Rioja", seg\Jn testimonio de Maria Borrego. 1~ No he logrado saber cuando 
y porqu~ Juana Maria fue puesta en libertad, pero tuvo que ser asi pues dio 
a luz un hijo y concibi6 a otro antes de entrar en circeles secretas de la 
ciudad de Mexico e1·22 de noviembre de 1751,13 a las que fue trasladada 
junto con muchas otras de las mujeres de Santiago de la Monclova. Un aiio 
. despues se le concedi6 un abogado de oficio que alego en SU favor "los 
pocos alcances de su entendimiento y rusticidad, de lo que ha prozedido la 
ambigiiedad y ~riedad que se nota en sus confesiones", 14 de haber ohrado 
con "ygnoranzia crasa'\ 15 por lo que puede ser acusada de yerro pero no 
de herejia, y de que el error esta no solo reconocido sino tamhien "enmen­
dado y arrepentido". 16 Ademas, el abogado pide al Inquisidor que sea 
piadoso y demente con Juarla Maria, tomando en cuenta que "es menor de 
hedad", 17 y sobre todo que "el seX8o, la rustizidad y el ningun cultiho que 
manifiesta [ ... ] man:ifiestan ser hixas sus obras, no tanto de la malizia, 
quant.o de la incapazidad con que las ha practicado".18 El unico delito que 
cl detensor reconoce como verdadero en la mulata es el de superstici6n, 
porque lo demas y, sobre todo, causar la muerte de Maria Antonia Luna 
mcdiante una panocha de maiz que le da a comer, son acusaciones quc no 
pudieron tener ninguna comprobaci6n y que parecen provenir de la 
ignorancia y la mala disposici6n de quienes la acusaron de semt;jante falta. 
No puedo saber, hasta el momento, en que termin6 el proceso de la mulata, 
pero si hacemos caso del testimonio de Medina, hay que perisar que estuvo 
dos af10s mas en las carceles secretas, hasta 1754. Muy prohablemente 
recibi6 · en castigo algunos azotes y fue forzada a hater acto publico de 
arrepentimiento. 

I~ Vol..947, exp. 12, fol. 58v. 
13 Vol. 918, exp. 1, fol. 25r. 
14 Ibid., fol. 32r. · 
1r, Ibid., fol. 32v. 
Iii l,oc. cit. 
17 Ibid., fol. 33r. 
IK Ibid., fols. 33r-33v. Los mulatos fueron identificados muy frecuentemente como gente 

inculta, indeseable y muy propensos a los delitos de bmjerfa y hechicerfa. Para la cuesti6n de los 
mulatos en la sociedad colonial, veanse: Alberro 1988, pp. 455485 y Aguirre 1984, pp. 
159-189. 
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EL MANUSCRITO 

La Relaci6n de la causa de Juana Maria,, mulata, que se edita en este trabajo~ 
ocupa 22 folios por amhas caras y se encuentra en el volumen 918, 
expedienre l, del ramo Inquisici6n del A,rchivo General de la Naci6n. En 
el mismo expediente le sigue un "Orden del proceso" y un escrito del 
abogado defensor, que. se extienden h~ta el folio 34r. Se trata de un 
manuscrito de mano no identificada, que parece haber sido escrito en 1750 
con el prop6sito de poner un poco de coherencia a las variaciones y 
contradicciones que existfan en el caso de Juana Marfa. Los folios del 
manuscrito miden 31 por 20 centfmetros, estan escritos con tinta negra, 
el texto se encuentra cargado al lado derecho y respeta, salvo contados 
casos de adiciones o rectificaciones, los margenes izquierdo y derecho. El 
primer folio, que sirve a manera de portada, al igual que la numeraci6n de 
los folios solo en los !ados rectos y en el angulo superior derecho, parecen 
ser posteriores a la redacci6n del manuscrito, aunque presumo que de la 
misma mano del escriba que inicia y concluye el texto. 

El manuscrito fue elaborado por dos escribanos. El primero sc ocup6 
de los folios lr a los primeros renglones del I 5v y despues regresa en cl 22v; 
al segundo le corresponden los folios 15v al 22r. Existen notables difcrcn­
cias entre las dos partes: la primera esta elaborada con letra. grande y 
alargada hacia arriba, con frecuentes testados y adiciones que Sf; escrihen 
arriba de la Hnea, y cada folio contiene entre 23 y 24 renglones. La segunda 
esta escrita con letra pequefia y redonda pero con rasgos mas estili­
zados en las mayusculas y abreviaturas, son escasos los testados y las 
adiciones y cada folio contiene entrc 18 y 22 renglones, pues los cspacios 
entre ellos son mayores. Tambien son notorias las diferencias ortografi­
cas entre los dos amanuenses y en general puede decirse que el primero 
tiene muchas mas vacilaciones que el segundo. Algunas de las diferencias 
mas interesantes son: 

Primer escribano 

Hermenejildo 
Cohagiiila 
Ofizio 
Gil 

Segundo escribano 

Hermenegildo 
Coahuila 
Oficio 
Xii 

En los dos escribanos son frecuentes las abreviaturas en los nexos 
relativos [que (q o qe), quien (qn), quienes(qnes)]; en algunos nombres 
propios [Hermenegildo (Hermdo), Ynquisici6n (Ynqqsion), Joseph {fph), 
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Maria (Mo Ma)]; en titulos y dignidades [fray (fr), don (dn o d), reverendo 
padre (R. .P.), bachiller (Br), ynquisidor (ynqqdr)]; en nombres de meses 
[noviembre (novn), septiembre (sepre), octubre (octre)]; en palabras comu­
nes [dicho (dho), apost6lico (appco), santo (sto)]; y un caso especial es el 
signo ~ • que se resuelve en todos los contextos como etcetera.19 El primer 
amanuense acostumbra colocar, en algunas ocasiones, acentos circunflejos 
sobre la letra a (a) pero, a mi juicio, sin ninguna regla constante. Otra 
caracterfstica de su escrito es la union de preposicion <de> y articulo <la>: 
o <el>, o de esta y los adjetivos demostrativos <este> y <esta>. Asi siempre 
que aparece esta uni6n se lee <deel> y <dela>, <deeste> y <deesta>.2° 
Algunos numeros que se refieren a fechas (af10s y dias) estan subrayados 
en el tramo del primer escriba, como para localizarlos mas facilmente, pues 
no hay que olvidar que se trata de poner un poco rle orden en el proceso. 
El segundo amanuense tiene menos marcas sobresalientes, el texto es mas 
uniforme y solo comparte algunos rasgos con el primero: la presencia de 
laismo,21 las abreviaturas y, por supuesto, el estilo notarial. 

El manuscrito se encuentra en buen estado, practicamente sin mutila­
cioncs, salvo las que fueron provocadas por cl trabajo de encuademacion. 
En muchas ocasiones es posible leer la palabra afectada gr;:icias al contexto 
precedente o por analogia, pero existen dos casos ( que se sefJ.alan en la 
notad6n critica) en que es imposible leer los signos. No he podido estable­
ccr si el manuscrito es copia de un original, pero me parece que si porque 
carece de finnas y sellos. 

LA PRESENTE EDICION 

Para este trabajo se han seguido, casi en su totalidad, los Procedimientos de 
edici6n para la Biblioteca Novohispana de Luis Astey.22 Como se trata de una 
edici6n con fuente unica, el principal objetivo ha sido facilitar la lectura del 
texto y a la vez dar cuenta fiel de la situaci6n del manuscrito. Para ello se 
adoptaron las siguientes normas: 

- El texto se marc6 por parrafos y clausulas, sefJ.alando los primeros 
con numeros arabigos y las segundas con letras mimisculas. Esta designa-

rn Vease Pezzat 1990, p. 77. 
211 No se trata, como en otros casos, de la contracci6n <de!> o <deste>, <desta>, sino de 

la carencia de separaci6n entre los dos terminos. " 
21 Por ejemplo: "Y anadi6 que tambien la havia contado esta rea que hazia pocos que 

havia perdido un palito". (Fol. 5r). 
2'l Astey 1992. 
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ci6n orden6 tambien las notas criticas al texto, pues remiten a el mediante 
esas claves. 

- Se indicaron los lugares exactos donde ocurre el principio de cada 
cara de folio, marcandolo entre diagonales con el numero de folio y las 
abreviaturas r (recto) y v (verso), aun cuando este inicio divida una palabra. 

- El uso de mayusculas se restringi6 solo a los nombres propios o 
palabras que tengan esta categorfa y a las palabras despues de punto. 

- Se modernizaron, conforme al uso actual, la acentuaci6n y la puntua­
ci6n, tratando de hacer mas facil y comprensible el texto. En algunos casos 
se introdujeron signos de interrogacion, comillas y guiones para distinguir 
las diferentes voces que se marcan en el texto a manera de dialogo. 

- Se unificaron las variantes graficas de una misma palabra en distintos 
lugares del texto, siempre que estas no ofrecieran variacion fonetica. En 
t.odos los casos que se hizo esto, se indico en la anotacion critica. 

- Las abreviaturas se resolvieron tacit.amente y sin marca en la anota­
ci6n critica, pues casi ninguna representaba problema. 

- Los testados se suprimieron del texto y se marcaron en la anotaci6n 
critica. 

- Se incluyeron, entre corchetes y en redondas, adiciones que se 
consideraron necesarias para aclarar o completar el sentido de una clausula. 

- Las erratas evidentes del texto, como discordancias de genero entre 
artfculo y sustantivo, se corrigieron en el texto y se marcaron en la anota­
cion critica. 

- Las palabras que no fue posible leer, a causa de la mala encuaderna­
ci6n, se sustituyeron por tres puntos entre corchetes en el texto y se 
marcaron en la anotacion critica. 





Fol. lr/1748 

RELACI6N DE LA CAUSA DE JUANA MARfA, 
MULATA 

I Fol. 2r/ El fiscal del Santo Ofizio de Mexico a Juana Marfa, 
mulata, esclava de Juan Gil, vezino de Santiago de la Monclo­
va, como de 22 aftos de hedad, por el delito de abusos 
supertiziosos. 

2 Hubo prinzipio esta causa con ocazi6n de la complizidad de 
echizeria y brujerfa en que se empez6 a prozeder por septiem­
bre de 48 en la villa de Santiago de la Monclova, de que dio 
notizia el comisario del Partido, bachiller don Joseph Flores, 
por el mes de octubre del afto de 49, con dilixenzias en que 
resultavan varios c6mplizes y por el mes de diziembre del 
mismo afto, con atenzi6n haver prozedido contra ynstruzio­
nes, se orden6 a dicho comisario el methodo que devia 

b obserbar. Y por septiembre /fol. 2v/ del afto de 50 se hizieron 
nuebas dilixenzias, no con tanto desazierto ni con el estrepito 
que las primeras, pero sin embargo con el grave defecto de 
haverse actuado unas y otras casi en el todo sin la asistenzia 
del comisario de quien venian firmadas y solo por el notario 

. del Santo Ofizio de aquel Partido, don Juan Ygnazio de 
Castilla y Rioja, a quien segun resulta cometi6 berbalmente 

c dicho comisario Flores el actuar las referidas dilixenzias, en 
las que por junio de 51 se bolbi6 a prozeder por el comisario 
nombrado para ello por este Ofizio, que lo fue el reverendo 
padre fray Hermenejildo de Vilaplana, lector de theologia y 
misionero apost6lico de la Santa Cruz de,Queretaro (1) y por 
fray Estevan de Salazar del mismo colegio, que exerzi6 de 
notario, haviendose suspendido ~n lo respectibo a dicha 
complizidad, para prozeder a dichos comisario Flores y nota­
rio Rioja, en cuio supuesto se asentaran lo que resulta de unas 
y otras dilixenzias en la intelijenzia de que las actuadas antes 
del afto de 51 lo fueron solo ante el notario /fol. 3r/ Rioja y 
se asienta en ellas haver sido con asistenzia de.dicho comisa­
rio Flores, quien las firm6 (segun resulta de ellas y declar6 
devajo de juramento) satisfecho por la confianza de dicho 

·17 
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notario de haverse actuado con toda legalidad y por parezerle 
que en las causas del Santo Ofizio podfa seguir el methodo 
que obserbaba en las del jusgado eclesiastico, que segun da a 
entender las actuaba el notario·de su orden y tambien da por 
pretexto sus achaques y abanzada hedad, lo quc ynform6 el 
comisario fray Hermenejildo ser zierto y hallarse dicho comi­
sario Flores quasi inabil. (2) 

Prueba del delito 

3 En 7 de octubre de 48 comparezi6 voluntariamente ante el 
notario Rioja doiia Antonia Sanchez Navarro y Flores y 
denunzi6 a esta rea porque haviendo estado en su casa, alli 
se le havfa caido a esta rea una volsa de mitan (3) naranjado 
y en ella un atado de polbos de malefizio y otro de varias 
raizes y un alamar de cavellos grandc y en medio una raiz 

b clavada. Y que esta rea havia echo varias /fol. 3v/ dilixenzias 
en busca de dicha· volsa, la que havfa echado al fuego la 
denunziante, temerosa no la quisiera matar esta rea y que se 
havia allado presente Luis de Yruegas y via la volsa y fue 
quien la arroj6 en la lumbre. 

4 En el mismo dia fue mandado comparezer Luis de Yruegas, 
quien declar6 [ ... ], aiiadiendo que el alamar de cavellos pare­
zfan del amo de es ta rea por· ser mui negros y que los polbos 
heran vajitos de color y que dicha doiia Antonia le dixo: 
"Luis, quema esta volsa, no sea que la mulata me quiera matar 

h u a otra persona", Y que el dicho Luis con temor de tenerla 
en la mano la arroj6 a la lumhre y que lo dicho estaba 
prompto a declarar devajo de juramento en caso necezario. 

5 Con solos estos antezedentes resolbi6 la prisi6n de esta rea 
dicho notario Rioja ( cuio estilo y methodo sigui6 con otros 
muchos que prendi6 en la ocasi6n y de que se sigui6 tanto 
alboroto en aquella villa), la que execut6 a nombre del comi­
sario Flores, tomandole tambien la confesi6n en que segun 
resulta declar6 esta rea conforme- /fol. 4r/ mente con la 
denunzia, como se asentara quando se expresen las declara­
ziones de esta rea. 

6 El nuebo comisario fray Hennencjildo, en conformidad de lo 
; que se le orden6 por este Santo Ofizio, examin6 en 28 de 
agosto de 51 a la dicha dona Antonia Sanchez Navarro azerca 
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de la declarazi6n o denun7,ia que queda asentada haver echo 
ante Rioja y de otra declarazi6n que hiZo la misma Navarro 
en 13 de noviembre de 750, porante el comisario Flores y por 
ante el dicho Rioja como notario, en que havia declarado 

b contra otras personas. Y en otras dos declaraziones se afirm6 
por ante dicho fray Hermenejildo, haviendo produzido ella 
misma haverlas echo como resultan antes de leerle su conte­
nido y afirmandose en el de8pues de leydo. 

7 El mismo comisario fray Hermenejildo, antesedentemente a 
dicha dilixenzia, examin6 en forma a dicha dona Antonia 
Sanchez Navarro (sin hazer menzi6n alguna de sus antezc­
dentes /fol. 4v/ declaraziones) y a las preguntas generalcs 
declar6 devajo de juramento ser espanola y de mas de 30 anos 
y de estado casada [y] sob re varios particulares contra otra 

b persona. Y por lo respectibo a esta rea dixo tener tambien 
que declarar el que allandose enferma dicha dona Antonia, 
esta rea dormia en su casa y una manana al tiempo de vestirse 
se le havia caydo en el suelo una volsa de tavaco y que la 
rexistr6 y vio en ella un alamar de cavellos con un palito 
metido entre ellos (4) y unos papelitos de polbos, unos r~jos 
y· otros v~rdes, y que pareziendole cosa mala lo echo todo en 
fuego y que Luis de Yrucgas fue quicn alz6 la volsa del suclo 

c y vio tambien lo que havia dentro de ella. Y afl.adi6 quc esta 
rea apenas havfa salido de la casa quando bolbi6 en busca de 
su volsa y que con esta ocasi6n la reprendi6 porque cargava 
semejante cosa y que esta rea se lo confes6, despues de haver 
mediado algunas razones y tambien el que en su casa tenia 

· csta rea otros polbos, los que havia trafdo tambien /fol. 5r/ 
esta rea y dicha dona Antonia los havia echado ygualmcnte al 

d fuego. Y que pregunt.6 a esta rea de que le setbfan aquellos 
polbos, a que havia respondido esta rea que para que la 

c quisieran los hombres. Y anadi6 quc tambien la havia conta­
do esta rea que hazfa pocos dias que havia perdido un palito 
que solfa cargar en la zinta, el qual hera para que su amo no 
la echara menos quando saliera de casa y que no se havfa 
allado presente persona alguna a lo que pas6 quando esta rea 
bolbi6 a casa de la testigo a buscar su volsa. 

8 Preguntada la testigo si esta rea havfa dicho quien la havia 
ensefiado aquellas cosas, respondi6 Ia testigo que sf y que 
havfa, dicho esta rea que todo se lo havfa dado Gregoria Trejo 
de Vezentillo (5) y que dicha Gregoria havia dicho a esta rea 
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que alpalito que cargara'.en la zinta le ablara tados los dias y 
que le pidiera, que le darfa todo lo que le pidiera, pero que 
la testigo no pregunto· a es ta rea si lo havfa executado asi, ni 
esta rea se lo /fol.&.// havia dicho. 

9 En 27.del mismo mes de junio se ratific6 en ·su declarazi6n y 
no afiadi6. 

10 Por.anteel mismo comisario fray Hermenejildo fue examina­
do en forma, en 23 de septiembre, .Luis de Yruegas, quien 
declar6 ser espafiol, soltero, labrador y de 23 afios de hedad 
ya las preguntas generales respondi6 contextando con dicha 
dona Antonia Sanchez Navarro en quanta a la volsa que dize 
haver a'zado de la cama donde havia dormido esta rea y 
que en ella· tenia un parche de cavellos con unos palitos 
metidos entre ellos y unos papelitos con polbos y que todo 

b lo havia echado el testigo en el fuego. Y afiadi6 que a poco 
rato havia buelto esta 'rea en busca de la volsa y que el testigo 
la pregunt6 que tenia en ella y que esta rea le respondi6 quc 
tenia un zigarro y replicandola que no. hera cosa de zigarro, 
asi que esta rea oy6 espezificar lo que havia dentro de la balsa, 
se havia ydo como corrida y dize el testigo quc a todo lo 
referido se all6 presente la referida dona Antonia San-

e chez/fol. 6r/ Navarro. Y asi dicha dona Antonia, coma cl 
referido Yruegas, concluieron con que dicha volsa no se le 
pudo caer a otra persona. 

11 En 26 del mismo septicmbre se ratific6 en fornm y no anadi6. 
· 12 En 17 de octubre de 48 fue examinada par el notario Rioja la 

yndia Gregoria, del pueblo de San Miguel, (6) teniendola ya 
presa, que pareze ser la zitada arriva y declar6 devajo de 
juramento de si haver aprendido el arte de e<;hizeria hazia seis 
afios y que fue su. maestra la yndia Maria Diego (7) y refiri6 
con todas sus zircunstanzias haverse aparezido el Demonio 
· quando se ensefi6 haver negado la fee, sacramentos, etcetera. 

b Y ador6 al Demonio par Dias y que el Demonio la dio atados 
de polbos distintos y varias raizes y palitos y que de estos la 
dixo: "Aplicalos para sapos, culebras, gusanos, etcetera, para 

c matar a quien quisieres y para quanta te de gana". Y declar6 
tambien de si que quando las prisiones de las brujas que hizo 
Rioja, quatro /fol. 6v/ dias antes que prendieran a su maestra 
las sali6 al encuentro el Demonio de a caballo en un sitio que 
expresa la referida Gregoria y que la pregunt6 que que havia 
de nuebo y que ella le respondi6 que lo que havfa hera que la 
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Ynquisizi6n andaba mui de priesa, a que dixo el Demonio 
que no importava y que la dixo tambien que a su maestra ya 
la venfan a llevar presa y que a ella tambien la havfan de llevar 
y que la prebino a dicha Gregoria que no confesara y que si 

d asi lo hazfa, el la ayudarfa y sacarfa de sus travajos. Y que Ia 
noche que prendieron a su maestra la bolbi6 ablar el Demo­
nio y a dezirla que sin remedio la havian de prender pero que 

e no confesara, que el la sacarfa de todo. Y despues de haver 
declarado de sf, a pregunta que a quien havia malefiziado 
respondi6 que a nadie, porque sin haver enojo o motibo 
mandava el Demonio no se hiziese mal a nadie y quc ella no 
le havia tenido, /fol. 7r/ pero que havfa dado a esta rea 
(porque se los pag6 y pidi6) polbos para que la quisicran los 

f hombres y otros para matar. Ya pregunta de si savia quc otras 
heran echizeras, declar6 de otras yndias que lo ticncn con!C­
sado y de oydas algunas espafiolas. 

13 El nuebo comisario fray Hermenejildo examin6 en forma a 
esta misma yndia en 30 de octubre de 51, allandosc grave­
mente enferma y declar6 devajo de juramento ser de 32 af10s 
de hedad y confes6 de si lo mismo quc ante Ri~ja, aii.adiendo 
que el Demonio la havia prevenido que quando se confesase 
sacramentalmente callara todas las dichas cosas y que en dos 
afios continuos lo havia executado asi la dicha Gregoria, 

b quien afiadi6 tambien que habrfan sido treinta las juntas quc 
tubo con el Demonio, que havia coadbitado con el t.orpcmen­
tc y su maestra y que una y otra havfan pisado la cruz quc 
hazian en el suelo y rcpiti6 tambien lo que la dixo el Dcmonio 
en quanto a lo de la Ynquisizi6n, que estaba remediado con 

c no confesar. Y afiadi6 que /fol. 7v/ despues que salieron de 
la carzel en que las tubo Rioja, se le havia buelto aparezer el 
Demonio mui feroz, en figura de perro que la queria despe­
dazar y que ella sc llen6 de pabor y se havia ydo a confesar y 
se havia confesado con todo arrepentimiento y que desdc 
entonzes no se le havia buelto aparezer, lo quc dedar6 a 
pregunta de si estaba prebenida por el Demonio para no 
confesar, afiadiendo que aunque en la actualidad no la havfa 
prebenido el Demonio, pero que se allava prevenida de Rosa 
Flores, espafiola (contra quien se esta tambien prozediendo 

cl por el mismo delito). (8) Y despues de haver declarado sobre 
otros particulares pertenezientes a otras reas, a pregunta que 
le hizo dicho fray Hermenejildo si havia ensefiado a alguna 
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persona el arte de echizeria, respondi6 dicha Gregoria que 
hera verdad que a esta rea, y a su pedimento la dio unos 
polbos para que la quisieran los hombres y otros para matar 
y µn palito y que /fol. 8r/ despues oy6 dezir la testigo que 
esta rea lo havi'.a perdido todo y que la havi'.an denunziado al 
Santo Ofizio y que desde el tiempo en que se lo dio a cl 

e [ tiempo] en que lo perdi6 esta rea, mediari'.a como un mes. Y 
que esta rea dio a la testigo en pago una manta, pero qu~ 
despuesJuan Gil, atno de esta rea, se la havi'.a buelto a recojer 

f dicha manta. Y aftadi6 en audiencia del dia siguicnte, 31 de 
octubre, haviendo dicho que dichos polbos y palito se los 
havia dado a esta rea en casa de su amo Juan Gil, lo que havia 
sido con la ocasi6n de que esta rea encarg6 a la testigo en 
secreto dixese a la Figenia (9) que la viniese aver, que la havia 
menester, a que la testigo la pregunt6 que para quc la queria 
y csta rca respondi6 que a fin de quc le diera algunos 
ingredientes para que la quisieran los hombres, con cuia 
raz6n la testigo se havi'.a compuesto con esta rea y la havfa 
dado dichos polbos y el palito que propiamente hcra raiz de 

· yerba y que todo hera de los mismos me~junges que dio a la 
testigo para que la quisieran los hombres, su /fol. 8v/ maes-

g tra Maria Diego y no para matar. Y quc aunque el dia 
antezedente declar6 que uno de los atados de los polbos 
heran para matar, havia recorrido su memoria y allava que 

h no fue asi, por lo qual retratava dicho articulo. Y que no savia 
la tcstigo si esta rea se havia valido de dichos polbos para 
malefiziar a alguna persona. 

14 Despues de haver declarado lo refcrido, sin haverle echo 
menzi6n de la declarazi6n ante Rioja, fue preguntada la 
tcstigo si se acordava de la declarazi6n que havia echo en afio 
de 48 ante Rioja y respondi6 que si y que la parezia que al 
presente havia confesado todo lo que entonces confes6 y 
havicndosele leydo dicha declarazi6n del afto de 48, solo tubo 
que adbertir que havia omitido ante Rioja el declarar algunas 

b cosas que al presente havia declarado, lo que resulta asi: sin 
haver variado en lo respectibo a esta rea cosa substanzial y 
solo si afiadido algunas zircunstanzias de las exprcsadas, que 
ditnanaron de preguntas que le hizo dicho fray Hermentjildo 
y omiti6 dicho Rioja. 

15 Fol. 9r/ En 2 de noviembre del mismo af10 de 51 se ratific6 
en forma dicha yndia Gregoria y no aftadi6. 
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16 Nota - De dicha yndia Gregoria ynforma fray Hermenc:;jildo 
ser ladina y de razon y que con la· zircunstanzia de allarse 
gravemente enferma, por el modo y seriedad con que dixo su 
dicho y varias amonestaziones que la hizo dicho fray Herme­
nejildo para que dixera puramente la verdad, le parezia dicha 
SU dedarazi6n digna de Credito. 

17 En 12 y 16 de noviembre de 50 fue examinada y ratificada 
dona Ysavel Minchaca, espafiola, viuda de Miguel de Luna, 
minero que fue en dicha Villa de la Monclova, solo por ante 
el referido notario Ri~ja, aunque se asienta haver sido t.am-

b bien con asistenzia dcl referido comisario Flores. Y declaro 
devajo de juramento ser de hedad como de 50 aiios y de 
ofizio partera y despues de haver dedarado a las pregt;1ntas 
generales de zierto malefizio contra otra rea que muri6 
estandole siguiendo su causa, preguntando a la testigo si 

c tenia otra cosa que dedarar, anadi6 /fol. 9v/ que una hija 
suia, donzella de hedad de quinze afios ( cuio nomhre no 
expresa) havia ydo a casa de una hermana de la t.est.igo, buena 
y sana, en donde esta rea la dio una panocha de mais segun 
dixo a la testigo dicha su h~ja y quc en aquel punto quc la 
mordi6 le havia dado un dolor de estomago y que luego luego 
se havia venido a su casa dicha su hija, que esto havfa pasado 
como a las onze del dia, que para las doze le dieron v6mitos 
con los que estubo hasta el otro dia a la misma ora, en quc 
murio dicha su hija y que lucgo que espir6 empez6 a echar 

d gusanos por la voca. Y preguntada la testigo en quc sc 
fundava para presumir que hubiese sido malefizio y no azi­
dente de otra naturaleza, respondio que se fundava en la mala 
fama y opinion que esta rea havfa tenido y tel)fa, pues le 
havian allado en un trapo unos alamares de cav~Uos /fol. lOr/ 
y otros atados con polbos de varios colorns, con lo que 
conduio su dedarazion, diziendo haverla echo no por odio, 

c etcetera. Y que no firmo por no saver y esta firmada dicha 
dedarazion de los referidos comisario Flores y notario Ri~ja, 
co mo todas las demas actuadas en .el· ano de 48 y 50, que 
originales se debolbi6 a Coagiiila por cl nuebo comisario fray 
Hermenejildo por ante quien reconozi6 dicho comisario 
Flores dichas dilixenzias,y-por suyas las firmas queen ellas se 
encuentran y que las echo sin embargo de no haverse allado 
presente (segun resulta de su darazion echa ante el comisario 
fray Hermenejildo ), por la confianza que tubo de dicho 



24 

f 

18 

b 

c 

19 

b 

c 

RELACION DE LA CAUSA DE JUANA MAIUA, MULATA 

notario y por no tener rezelo de que dicho Rioja no ubiese 
practicado dichas dilixenzias con toda legalidad, satisfazien­
do a los cargos con agregar el haver sido su falta de asistenzia 
por causa de sus accidentes en la salud y por ygnorar la 
practica del /fol. lOv/ Santo Ofizio. Y que por lo mismo no 
subdeleg6 en otro eclesiastico para que exerziera de comisa­
rfo, lo que se haze presente aqui para que se entienda en lo 
demas actuado en dichos af10s de 48 y 50. 
En 27 de agosto de 51 por ante el nuebo comisario fray 
Hermenejildo, fue ratificada la referida dona Ysavel Mincha­
ca y refiri6 sustanzialmente la declarazi6n que havfa echo 
ante Rioja y despues que se le ley6 dixo ser lo mismo que 
havfa declarado. Y a las preguntas que la hizo dicho fray 
Hermenejildo respondi6 que a su declarazi6n havfa asistido 
solo Rioja, quien la havia rezivido juramento en forma y por 
lo respectibo a lo que tenia declarado de esta rea, preguntada 
aftadi6 que su difunta hija se llamaba Maria Antonia de Luna, 
que ella no vio echar a dicha su hija los gusanos, pero que se 
lo dixeron asi Juana Minchaca, Rafaela Sandobal y Ygnazia 
de Sandobal, que /fol. l lr/ se allaron presentes para ponerla 
flores quando la mortajaron. Que lo de haver allado a esta 
rea el trapo con maraftas de cavellos y polbos de varios 
colores lo sabia por haverse dicho asi comunmente y que se 
los encontr6 Antonia de Juachin de Osuna ( que es Antonia 
Sanchez Navarro, cuia declarazi6n queda asentada) y Luis de 
Yruegas, el mismo que tambien queda zitado. 
Por dicho fray Hermenejildo fue rezivida declarazi6n en 26 
de septiembre de 51 a la zitada Ygnazia de Sandobal, quien 
declar6 qevajo de juramento ser espafiola, de estado casada 
y de 23 aiios de hedad y el que havia oydo a Ysavel Minchaca 
que su hixa Marfa Antonia havia muerto de malefizio y que 
esta rea la havfa malefiziado con el motibo de haver ydo zierto 
dia a casa de su tio Juan Gil, donde la havia dado una panocha 
de mais con que la hizo el mal y que esto se lo dixo dicha Ysavcl 
a presenzia de Rafaela Sandobal y otras personas. /fol. 11 v / 
Y que havia expresado que luego luego que vino de casa de 
su do la difunta, le sobrevino un bementisimo dolor de est6ma­
go y que se le havfa inchado disformemente la varriga y haver 
suzedido su muerte a las veinte y quatro oras. Y preguntada 
a la testigo si vio dicha difunta, respondi6 que la fue a poner 
la corona de flores por ser donzella y que havia notado en el 
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cadaver que a mas de la corrumpzi6n intolerable que se not6 
en el inmediatamente, vio tambien la testigo que por la voca 
y narizes de la difunta salieron una infinidad de gusanitos 
blancos con las cavezas prietas y que tambien las vio la zitada 
Rafaela, con quien havi'.a ablado varias vezes del caso y que lo 
pudieron ver otras varias personas. 

20 En 26 de septiembre de 51 fue examinada la referida Juana 
de Minchaca por el referido fray Herm~nejildo y declar6 
devajo de juramento ser espaiiola y de hedad como de 50 
aiios y a las preguntas generates, que havia /fol. 12r/ oydo 
varias vezes queen Cohaguila havia brujas, pero que no savfa 

b la testigo cosa con fundamento. Y a la pregunta espezial de si 
conozi6 a Maria Antonia Luna, dixo que sf y que her a sobrina 
suia y que por mayo o junio hazia tres aiios que muri6, pero 

c que no savia de que enfermedad. Que hera verdad quc poco 
antes de que le diera la enfermedad de la muerte havia 
padezido la del zaranpe6n y se havia dicho que su enfermc­
dad havia sido de recaida por no haverse guardado dcl ayrc. 

d Y a Otras preguntas respondio que dicha SU ultima cnfcrmc­
dad solo havia durado veinte y quatro oras, porque como a 
las doze del dia se sinti6 con un gravisimo dolor de est:6mago 
del qual sin notarsele otra cosa muri6 a otro dia entre onzc y 

c doze. Que la testigo la amort3:j6 y ayud6 a poner flores en cl 
feretro y que quando la levant6 para ponerla un abito, arr~j6 
mucha /fol. 12v/ sangre y entre ella havia echado tambien 
una lombriz vastante grande y que not6 la testigo, Ygnazia y 
Rafaela de Sandobal, que despues de poner a la difunta en cl 
feretro, la salian por la voca unos gusanitos mui pequeiios 
que heran blancos al modo de los que se suelen criar en la 
came y aiiadi6 que luego luego se havia corrompido el 
cadaver, de suerte que a todos havia causado admirazi6n ver 
tal corrumpzi6n y en tan breve tiempo. 

21 A dichas Ygnazia Sandobal y Juana Minchaca no ratific6 el 
comisario (segun inform6 en 20 de mayo de 53 del orden del 
tribunal) par haver echo juizio no ser nezesario, por haverlas 
examinado solo con el fin de aberiguar la zircunstanzia de los 
gusanos, que podia conduzir en algun modo solo para justi­
ficar el malefizio, pero no para la justificazi6n de quien havfa 

b sido su autor, haziendose cargo de que aunque hera voz 
publica serlo esta rea, no havia tenido mas orijen que el de 
haver esparzido la voz dicha Ysavel Minchaca, madre de la 
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difunta, quien /fol. 13r/ tampoco dava mas fundamento que 
el de lo que su hija la havia dicho, que es lo que queda 
asentado. 
En 18 de agosto de 51 examin6 en forma a la zitada Rafaela 
Sandobal sobre particulares pertenezientes a otros reos y en 
dicha declarazi6n no se hizo menzi6n de esta rea, segun lo 
que de ella resulta, pero el zitado informe del referido fray 
Hermenejildo que fue en 20 de mayo de 53, despues d~ 
restituido a su colegio, asegura que dicha Rafaela en dicha su 
declarazi6n expres6 tambien lo respectibo a es ta rea y que fue 
olbido el no asentarlo, por zircunstanzias que menudamente 
insinua interbinieron para andar con mucha priesa y miste­
rios en el examen de la referida, que todas son mui verosimi­
les. Pero haviendo ratificado en 22 de agosto de 51 a la 
referida Rafaela, en su ratificazi6n se asent6 lo que se havia 
omitido en la declarazi6n en lo respect.ibo a csta rca; dcspues 
de ratificada en su /fol. 13v/ declarazi6n por lo tocante a 
otros [ dichos] c6mplizes, havicndo sido preguntada si cono­
zia a dicha Antonia Luna, a que respondi6 que si y que hera 
ya difunta y que la vio ya difunta y que la salian gusanos 
hlancos con la caveza prieta por voca y narizes, lo quc tam­
bien havia visto Ygnazia Sandobal y otras mugcres. Ypregun­
tada si savia de que enfermedad havia muerto dicha Maria 
Antonia, respondi6 que no lo savia y no se le hizo mas 
preguntas sobre el particular. 
Dicho don Juan Ygnazio de Castilla y Rioja, notario del Santo 
Ofizio en Cohagiiila, haviendo traido a este tribunal pcrso­
nalmente las sumarias actuadas en el ano de 48 y en el de 50, 
referido que para el disimulo de la salida de Cohagiiila havia 
pretextado ser su viaje a otros asumptos, por haver echado 
cavos despues de dicho ai10 de 48 para aquietar los animos y 
que zesase el ruido que ocasion6 con sus prozedimientos 
azerca de dicha complizidad el que las dilixenzias actuadas no 
se havian proseguido, procurando imprisionar en los animos 
/fol. 14r/ el que ni se havia dado quenta con clla el Santo 
Ofizio, para que en esta confianza se consiguiese la quietud 
en aquella Villa hasta que por este tribunal se tomase la 
probidenzia que tubiese por mas combeniente para el reme­
dio de tantos males que en Cohagiiila se estaban esperimen­
tando por semejantes delitos de echizeria y brujeria, yndivi­
duando varios casos extraordinarios y frecuentes. Con esta 
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ocasi6n se mand6 a dicho notario Rioja diese zertificazi6n de 
todos aquellos casos y zircunstanzias de ellos, de que se 
pudiese acordar y en 20 de IJlarzo de 51 present6 dicha 
zertificazi6n de su letra, vastante prolija, refiriendo en ella 
varios casos y entre otros el caso suzedido con la zitada Maria 
Antonia Luna, del que se dize lo siguiente: 

24 "Zertifico y me consta que Antonia Minchaca, donzella (es la 
misma Marfa Antonia de Luna, apellidada con el apellido de 
su madre), hija de Ysavel Minchaca, viuda, fue un dfa como a 
las onze en casa de Juan Gil, su cuiiado y amo de Juana Maria, 
mulata, su /fol. 14v/ esclava, quien conforme lleg6 dicha 
Antonia le dio la dicha mulata una tortilla o pano\:ha de 
homo y haviendo comido la mitad, luego luego le dio un 

b beemente dolor de est6mago. Vino .a su casa y a el cruzar 
cntr6 en la mia y estando yo escribiendo en mi mesa me dixo: 

c <Seiior don Juan, me muero>. Respondile: <cPues que tie-
d nes?>. Dijome: <Acabo de venir de casa de mi hermana y 

la mulata Juana Marfa me dio una panocha y conforme la 
c mordi, me dieron unas ansias que me muero>. (10) Delantc 
f de mi le dieron bascas y como ganas de probocar. Dfiele: 

<Vete a tu casa que te hagan algun remedio, dile a tu madrc 
g que te de el azeite a beber>. Fuese, siendo esto ya las doze del 

dia; con este cuidado, como cntre las quatro y zinco de la 
tardc fui a su casa, pregunte a su madre y las demas que alli 

h estavan que c6mo le hiba a la enferma ... Me respondieron: 
<Mui maia>. Replique: <cPues que tiene?> Conformes me 

j respondieron:<Le sube un bulto del est6mago hasta la gar­
ganta que la aoga y le dan ansias de probocar y no puede>. 

k Aconsejeles biesen confesor que la dispusiese y le diesen los 
I santos sacramentos. Tomaron el consejo y como a la ocazi6n 

de la noche se confes6 y mui de maiiana le dieron el viatico, 
( 11) a lo que me alle presente, rezibi6lo aunque /fol. l 5r / con 

m algun trabajo; esto serian las siete y media. Fuime a mi tarea 
y como a las diez oy tocar a olios, vide pasar a el sazerdote 
azelerado, salf acompaiiandole, llegamos a la casa, ole6se la 
niiia, que ya no ablava, vfdele los brazos y la cara con unas 

n manchas moradas. Fuese el sazerdote y yo me quede allf, a 
mui poco rato le proboc6 a v6mito y arroj6 una grandc 
multitud de gusanos, unos negros todos y otros blancos con 
la caveza negra; los negros mas grandes que los blancos. 

o Dentro del termino de media ora despucs, le bolbi6 a dar otra 
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ansia y proboc6 otra porzi6n [de] lo mismo y espir6 a mi 
vista; Luego luego, sin intermisi6n de tiempo que espir6, le 

· empezaron a salir de los mismos gusanos por la voca y las 
narizes y se foe poniendo negra como un terziopelo y dentro 
de dos oras se corrompi6 el cuerpo de tal modo que no havfa 
persona que pudiese parar en la casa. Se tom6 la probidenzia 
de que se enterrase luego y me consta que no havia quien la 
quisiese cargar para la yglesia, asta que yo mantle traer 
vinagre y ruda de mi casa y con esto se pudo Uevar /fol. 15v/ 
el cuerpo a la yglesia, el que sin detenzi6n se meti6 en la 
sepultura. Todo me consta de vista." 
Asimismo zertifica dicho notario que se quemaron varias 
maranas de cavello y alamares con otros varios papeles de 
polbos y rayzes, los mismos que tenia en su poder Juana 
Maria, mulata. 
En audiencia que se dio a dicho notario Riqja en 26 de mayo 
de 751 se afirm6 debajo de juramento en el contenido de la 
referida zertificaci6n y que quanto en ella havia dicho, havia 
sido en cumplimiento de su obligaci6n y no por siniestro fin. 
Por zertificaci6n de fray Esteban de Salazar result.a que en el 
libro de finados de la Parrochia de Coahuila hay una part.ida 
del tenor siguiente: 
"En diez y seis dias del mes de mayo de mill setesientos 
quarenta y ocho afJ.os, en la Yglesia Parroquial de esta Villa se 
enterr6 a Maria Antonia, hija lexitima de Miguel de Luna, 
/fol. l6r/ difunto, y de Ysavel Michaca, a la qual se le 
administr6 el santo sacramento de la penitencia y extrema 
uncion, menos el de la eucharistia por no allarse capaz y para 
que conste lo firme.Joseph Flores". (12) 
Josepha de Yruegas, contra quien se ha seguido causa en este 
Santo Oficio por el delito de pacto expreso con el Demonio, 
en la que ha estado negatiba en quanto a pacto expreso, (13) 
fue examinada en forma por ante fray Hermenegildo por 
octubre de 751 en Coahuila y haviendo confesado de sfvarios 
actos de brugeria, por lo tocante a esta rea declar6 haver 
bolado con ella, presediendo pacto expreso con el Demonio, 
entre otras que nombr6 por tres vezes. Y que la yndia Figenia 
havia sido la maestra de esta rea y que para que lo fuese havfa 
servido de terzera y medianera dicha yndia Gregoria /fol. l 6v/ 
y que dicha Yruegas havia oido a la Figenia que esta rea la 
havia dado una sabana y una camisa de su amo por mano de 
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c la Gregoria. Y aiiadi6 haver tanvien oi'.do a dicha Figenia que 
por medio de la Gregoria esta rea havfa pedido a dicha 
Figenia ingredientes para matar a su amo y que dicha Figenia 

d se los havia dado y que luego luego la pusieron presa. Y que 
tanvien havia dicho dicha Figenia:, nombrando las que eran 
echiieras, serlo esta rea y que se lo oy6 varias vezes. 

30 Dicha Yruegas fue examinada en este Santo Oficio en audien­
cia voluntaria que pidi6 en diziembre de 751, en la que 
reboc6 lo que havia declarado ante fray Hermenegildo en 
quanto a brugeria y haverlo echo por las amenazas con que la 
aterr6 dicho fray Hermenegildo. 

31 En 9 de marzo de 752 de-/fol. 17r/ claro·de oidas a Antonia 
Sanchez, lo mismo sustaricialmente con lo que dicha Anto­
nia declar6 y queda asentado. 

32 Con atenci6n a los perjuros y variaciones tan notables de 
dicha Yruegas, conclusa ya sU: causa se mand6 por el tribunal 
que en lo tocante a lo que tenfa decfarado de otras personas 
fuese nuebamente examinada por si se afirmaba con alguna 
constancia y verisimilitud en algunos dichos que pudieren 
darsele en publicazi6n a los respectibos reos y hazer algun 
concepto por sus respuestas, de la verdad o falsedad de ellos. 

h Y en 1 de noviembre de 754 declar6 por lo tocante a esta rea 
y se afirm6 en ser falsas sus dedaraziones en quanto a 
brugeria, pero que era verdad haver oido a la Figenia quc ella 
o la Gregoria havian ensefiado a esta rea dicho arte, desde 
usar de remedios para que la quisieran los hombres y cnmcn­
d6 que a la Figenia lo que /fol. l 7v/ la oy6 fue que est.a rca 
queria matar a la· muger de su amo y no a su amo, como 
resulta de su declarazi6n ante fray Hermenegildo y quc seria 

c cquibocazi6n de quien lo escrivi6. Y tanvien enmendo que 
no havia oi'.do a la Figenia que ella havia dado los ingredient.es 
a esta rea, sino es que dicha Gregoria era quien los havia dado 
y afiadi6 que aunque oy6 a la Figenia qu:e esta rea era 
echizera, pero que asi lo deda de ot:ras y por eso se hazia 
juicio dicha Yruegas que seria falso. 

33 Otras dos yndias que resultan examinadas en la conplicidad 
declararon debajo de juramento ante fray Hermenegildo, 

h confesando de sfpacto expreso con varias maldades. Azerca 
de es ta rea dixeron [ que] solo de oidas, una a la Figenia de 
que havfa enseii.ado a esta rea el arte de brugeria, y la otra que 
havia ofdo a las yndias que csta rea era /fol. 18r/ echizera. 
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Rosa Flores, contra quien se esta tanvien siguiendo causa en 
este Santo Oficio, donde. se le tiene dada publicazion de 
testigos yen la que se alla negatiba de lo que esta testificada 
en dicha complicidad, en la segunda audiencia de oficio 
declar6 debajo de juramento por lo tocante a es ta rea el que 
havia oido a la yndia Gregoria (es la misma arriba citada) 
haviendoselo preguntado, el que havia dado dicha yndia a 
esta re;;i. yerba, pero que dixo que no era nada y que solo se 
la havfa dado para que esta rea se la pagase. 
En noviembre de. 754 fue examinada dicha Rosa azerca de 
esta rea para mayor instrucion de algunos particularcs, y con 
cl fin de no detener esta causa y a la pregunta general declaro 
que quando las prisiones /fol. 18v/ que hizo Rioja (fue afi.o 
de 748) la suzedio que pasando por la casa donde se allaba 
presa esta rea, juntamente con las citadas yndias Figenia y 
Gregoria, dicha Figenia havfa llamado a dicha Rosa y havien­
do concurrido juntamente con la Gregoria y esta rea, a 
presencia de todas havia oido a csta rea decir que dicha yndia 
Gregoria la havia dado remedio para que la quisieran los 
hombres y que dicha Gregoria lo nego diciendo que era 
mentira, que ella no havia dado nada a esta rea. 
Dedar6 tanvien que posteriormente aunque despues de la 
yda de fray Hermenegildo a Coahuila, estando en su casa 
dicha yndia Gregoria y a solas, la oio decir haver dado a esta 
rea unos cavellos y una yerba para que la quisieran los 
hombres pero que dixo al mismo tiempo /fol. 19r/ que lo 
que le havia dado era nada y quc solo se lo havia echo creer 
a esta rea para que se lo pagase y se afirmo y ratifico en su 
dicho bajo del juramento que tenia fecho. 
El comisario nombrado fray Hermenegildo ynforma en carta 
de 10 de noviembre de 751 por lo tocante a esta rea el que 
aunque resultaba incursa en el delito de brugeria en la decla­
razion de Josepha de Yruegas, con todo le hada mucha fucrza 
cl que la yndia Figenia, que declar6 contra tantas no lo 
huvierc echo contra esta rea en quanto al delito de brugeria. 
Y por esta causa (por estar el enfermo) havia enviado al 
notario fray Esteban de Salazar a la carzel en que se allaha 
dichajosepha de Yruegas para que la hiciere algunas pregun­
tas sobre el particular.que havia declarado de ser esta rea una 
de las que /fol. 19v/ havia volado, etcetera. Y que practicada 
la diligencia por dicho fray Esteban y exortada por el dicho 
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Yruegas a la verdad del juramento, (14) etcetera, sin embargo 
no havia conseguido dicho fray ,Esteban de la referida Yrue­
gas otra respuesta que afirmarse en lo que tenia ~eclarado y 
que lo diria en presencia de la mismaJuana Maril;\, mulata. 

38 Ynforma asimismo en dicha carta que el haver omitido tomar 
declarazi6n a.Juan Xil, amo de esta rea, antes de la rcmisi6n 
de los reos a este Santo Oficio, havia sido por el motibo de 
ser dicho Juan Xii, cuflado de Rosa Flores (que es una de 
las reas traidas a carzeles escuras) y tanvien por el motibo de las 
vozes que se esparcieron el aflo de 748, que siendo dicha 
mulata rea del Santo Oficio, par lo mismo la havia de perder 

b su duefio. Y que rezel6 dicho comisario callase dicho Juan Xii 
la verdad o resultase, /fol. 20r/ dixo, incombeniente, pero 
que posteriormente havia recivido declarazi6n a dicho Juan 
Xii, la que con efecto remiti6 con dicha carta. 

~9 Y con efecto resulta que en seis de noviembre de 751, remiti­
das ya las reas al Santo Ofizio, fue examinado dicho Juan Xii 
en forma por ante el referido comisario y que declara bajo de 
juramento no saber que persona alguna huviese sido malefi­
ciada con echizo y que aunquc el havia padecido dos enfer­
medades que especific6, una par mayo de 748 y otra dos afios 
antes, pero que ni en una ni en otra havia sospcchado pudic­
ren scr ocasionadas de maleficio. 

40 En 18 de marzo de 751 fue puesta clamosa (15) por el 
ynquisidor fiscal contra esta rca y otras quatro y se mand6 en 
20 de dicho mes par el tribunal, en junta que se tubo de 
consultores, volvieren las autos a dicho ynquisidor /fol. 20v/ 
fiscal para que pidiese lo correspondiente contra otros varios 

b que rcsultaban c6mplizes. Y en escripto fiscal de 26 <lei 
referido mes fue puesta clamosa contra otros tres reos en la 
misma complizidad de echizeria y brugeria pidiendo varias 

c diligencias contra otros que resultaban yndiciados. Y en junta 
de consultores tenida en 28 de dicho mes se provi6 dicha 
clamosa contra esta rea y otros, providenciando con atenci6n 
a las circunstancias quc concurrian se enviase sugeto de 
satisfacci6n que nombrase este tribunal para egecuci6n, etce­
tera, como con efecto se nombr6 a dicho fray Hermenegildo 
y fray Esteban de Salazar, por quienes en carta de 15 de junio 
de 751, escripta desde Coahuila, ynforman que las sumarias 
actuadas havian tenido /fol. 2lr/ cl defecto de no haver 
asistido el comisario del Partido fray.Joseph Flores a actuarlas 
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aunque asi resultaba de ellas lo que corrobor6 con zertifica­
ci6i1 de dicho bachiller Flores y con cuia novedad se suspen­
di6 en practicar otras varias diligencias que se le havfan 
encargado practicase antes de poner en egecuci6n la captura 
de las reas, hasta consultar a este Santo Oficio. Con dicha 
nobedad como lo execut6 diciendo en la citada carta que por 
lo que se havfa instruido no tenia el menor fundamento para 
sospechar que el notario Rioja, que actu6 dichas sumarias, lo 
huviere egecutado sin la legalidad y pureza que pena un 
negocio de tanta gravedad y que la falta de asistencia de dicho 
comisario Flores /fol. 21v/ havfa sido por su falta de pr:ictica 
y por parezerle que el asistir personalmente a las ratificazio­
nes era bastante, juntamente con allarse abanzado de edad y 
achacoso de accidentes. 
En junta de consultores de [2 ... ] de julio de 751, haviendo 
precedido escripto fiscal se resolvi6 que el nuebo comisario 
bolviese a examinar a los testigos de las sumarias y resultando 

· sustancialmente (no leiendoles sus declaraziones ni raz6n de 
su contenido[}] los mismos delitos y corroborados con maio­
res indicios que resultasen de las nuebas diligencias, que en 
ta! caso asegurare las personas de dichos reos y cxecutado sin 
prozeder a otra cosa, enviare los autos originales a cste Santo 
Oficio, qued:indose /fol. 22r/ con copia por concuerda de 
ellos y manteniendo a los reos en la prisi6n hasta nueba orden 
que se la daria en vista de ellos. 
En escripto fiscal presentado en 16 de noviembre de 751, en 
vista de lo nuebamente actuado y de lo que informaba cl 
nuebo comisario fray Hermenegildo de los urgent.es motibos 
que le havi'.an precisado a enviar a esta rea con otras, por 
seguirse de lo contrario grabes incombenientes y fustrarsc cl 
intento de aberiguar la verdad por la imposivilidad quc alli 
havia de inpedir la comunicazi6n de los reos, pidi6 que esta 
rea con las otras fuese recluida en carzeles secrctas respecto 
a havcrse subsanado los defectos de las primeras sumarias 
con lo nuebamente actuado y por los demas meritos quc 
expende en dicho su escripto. 
Fol. 22v/ En consulta que se tubo en 22 de noviembre de 51 
se probey6 la prisi6n en c:irzeles secretas, hallandose ya esta 
rea en este Santo Ofizio por haverla remitido, como queda 
insinuado, con otros, dicho comisario fray Hermenejildo. 
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44 Para maior intelijenzia de las declaraziones de esta rea, en 
que han sido frecuentes las variaziones y contradiziones, sc 
asentaran por su orden, desde la primera que hizo ante el 
notario Rioja. 





NOTAS CRITICAS 

la-2a Prueba del delito: testado entre los dos parrafos ms. 
2a bachiller don Joseph : Br. dn. jph ms. / / en sobre la lfnea, entre 

dilixenzias y resultavan ms. / / contra : testado entre resultavan y varios 
ms. 

2c /Jor junio de 51 sabre la lfnea ms. / / reverendo padre fray : R. P. fr Ills. 
/ / apost6lico : appco ms.// colegio : colexio ms.// respectibo : respectivo 
ms.// intelijenzia: yntelijenzia ms.// resulta de ellas y sobre la linea ms. 

3a esta rea : este rea, entre denunzi6 a y porque ms. 
4a [ ... ]la palabra no puede leerse por causa de la encuadernaci6n. // 

volsa : bolsa ms. 
5a Rioja : Rioxa ms. / / alboroto : albroto ms. 
7a devajo : devaxo ms.// ser espanola ... casada, sobre la linea ms. 
7 c apenas : apanas ms. / / bolbi6 : volbi6 ms. 
7c persona sobre la lfnea ms.// bolbi6: volbi6 ms. 
8a un signa final de interrogaci6n (?) despues de aquellas cosas ms. 
lOa fray Hermenejildo : fr Hermdo sobre la li'nea ms. 
lOb a poco rato : ha poco rato ms. / / volsa : bolsa ms. entre dentro de la y se 

havia ido. 
12a teniendola ya presa sabre la lfnea ms.// devajo: devaxo ms. 
12c a entre expresa y la referida ms. Podrfa leerse tambien expresa dich.a 

referida. 
13a y ratific6 testado entre examin6 y en forma ms. / / allandose 

gravemente enferma sobre la linea ms. 
l 3b habrian : abrian ms.// y que estaba testado entre Demonio y en quanto ms. 
13c Ya pregunta de si testado y entre parentesis, entre aparezer y lo que ms. 
13d a alguna: ha alguna ms. · 
l 3e Gil : Jil ms. 
13f en audiencia ... dicho sabre la linea ms.// lo que havia sido : el que h.avia 

sido y sohre la linea ms. / / dixese : dijese ms. / /vinU!se a ver : viniese 
ha verms. 

l 4a el corregido sabre que, entre Rioja y declarar ms. 
l 6a Nota sobre el margen izquierdo ms./ I dixo : dijo ms. I I dixera : dijera ms. 
l 7a y 16 sabre la lfnea ms.// y ratificada sobre la linea ms. 

I I viuda : biuda ms. / / solo sobre la lfnea ms. 

35 
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17 c h.ija suia : hixa suia ms. I I ydo : hido ms. I I dixo : dijo ms. I I empez6 : 
empoz.6ms. 

17d accidente: az.idente ms. 11 en sabre el rengl6n entre al/ado y un trapo 
ms. I I atados : attados ms. 

I 7e dilixenz.ias: dilijenz.ias ms. 
18a Ysavel: Ysabel ms. 11 dixo: dijo ms. 
18b difunta hija : difunta hi:xa ms. 11 Maria sabre la lfnea ms. I I dixeron : 

dijeron ms. 
I Be maranas : maranos ms. 
l 9a Ygnaz.ia de Sandobal: Ygnaz.ia de Sandoval ms. I I devajo: debajo ms. I I 

hija : hixa ms. I I ydo : hido ms. 
l 9c inmediatamente sabre la lfnea ms. 
20a devajo : debajo ms. I I de testada entre vez.es y que en ms. I I I.a testigo : 

el testiga ms. 
2 la en 20 de mayo de 53 sabre la lfnea ms. I I mayo : maio ms. / / 

aberiguar : haberiguar ms. 
22a Sandobal : Sandoval ms. I I respectibo : respectivo ms. /I no sabre la 

linea entre el y asentarlo ms. 
22b ex- testada entre ratificaz.i6n y se asent6 ms. I/ y es l.o siguiente testado 

y entre parentesis, entre declaraz.i6n yen lo respectibo ms./ I [dichosj 
corregido sobre algo ilegible ms. 

23a rlespues de sobre la linea ms. I I dilixenz.ias : rlilijenz.ias ms. / / los 
r/,nimos carregido sabre alga ilegible, entre aquietar y y que z.esase ms. 

23c ratijicada testada entre z.ertificaz.i6n y de todos ms. I I lo sabre la linea ms. 
24a Gil :]il ms. 
24b dixo : dijo ms. 
24q enterrase: entterrase ms. 
25a A partir de este parrafo acurre un cambio de escrihano. // 

varias : barias ms. 
27a hay : ay ms. 
29a ha seguido: a· seguido ms I/ ha estado : a estado ms. I/ jnesedi.endo ... 

Demonio sobre la lfnea ms. 
29d varias : barias ms. 
33a varias : barias ms. 
33b Figenia : Fixenia ms. 
35a algunos : -gunos sobre la linea ms. 
36a bajo : vajo ms. 
39a remitidas ... Oficio sabre la linea ms. /I Oficio : Ofiz.io ms. 
40c otras sabre la llnea ms. I I captura : cactura ms. 
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4la [2?] imposible leer por la encuadernaci6n. // contenUio) imposible 
leer el parentesis por la encuadernaci6n. / / manteniendo : 
mantteniendo ms. 

43a Regresa el primer escribano. 
44a han : an ms. 





NOTAS GENERALES 

( 1) Los religiosos del Colegio de la Santa Cruz de Queretaro fueron 
ampliamente reconocidos en todo el virreinato gracias a su labor de misione­
rosy guardianes de la fe cat6lica. Sus origenes se remontan a 1531, pero fue 
hasta 1666 cuando se concluyeron la iglesia y el convento y este se destin6 
para casa de recolecci6n. El 14 de agosto de 1683 estos espacios se entregaron 
a los padres apost6licos para ser destinados al Col~gio de Misioneros de 
Propaganda Fide. Vease: Enciclopedia de Mexico, s. v., Queretaro. 

(2) Una de las grandes preocupaciones del Santo Oficio de la Inquisi­
ci6n fue el rigor y la confiabilidad de sus procedimientos de investigaci6n 
y condena, aunque en la realidad practica esto no fuera siempre asi. 
Tambien fue constante el interes por oponer sus procedimientos a los de la 
justicia eclesiastica ordinaria. A este respecto vease: Alberro 1988: pp. 
21-81; Eimeric y Peii.a 1983: pp. 145-146 y 249; Pallares 1951: pp. 17-27. 

(3) Holandilla. "Cierta especie de lienzo tefiido y prensado, que sirve a 
forros de vestidos y otras cosas". Diccionario rle Autoridades, s.v. Mitan y 
Holandilla. 

(4) Los palitos que se mencionan como objetos para hacer brujeria 
suelen ser rakes de yerbas. 

(5) Aunque no pude localizar documentos que se refirieran espedfica­
mente a esta mujer, quiza porque a los indigenas no se les seguian procesos, 
fuc de gran importancia en esta complicidad. Otra menci6n de ella, relacio­
nada con Juana Maria, se encuentra en el volumen 947, exp. 12, fol. 59r. 

( 6) Podria tratarse de San Miguel de Luna,. una pequefia poblaci6n de 
indfgenas, ubicada al norte de Santiago de la Monclova. Vease: Alessio 
1938: pp. 345-349. 

(7) Tambien aparece a veces con la variante Maria Diega. El texto que 
recoge su caso pertenece a la causa contra Rosa Flores y se encuentra en: 
Vol. 947, exp. 12. 

(8) El caso de esta rea tuvo una gran importancia para el proceso contra 
esa complicidad comunitaria de brujeria que tanto malestar caus6 al Santo 
Oficio. Rosa Flores, espafiola, se convirti6 en una especie de lider del amplio 
grupo de mujeres involucradas en este caso. Su causa tiene varios volume­
nes de textos y es en ella donde pueden encontrarse muchas de las 
declaraciones de las restantes reas. Las sumarias de sus declaraciones se 
encuentran en: Vol. 947, exp. 12. 

39 
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(9) Esta indigena tambienjug6 un papel determinante primero para 
la iniciaci6n en las practieas. de brujerfa y hechicerfa y despues para la 
detenci6n y juicio de varias mujcres. Parece haber muerto a manos de una 
de sus alumnas, Mana Borrego, quien fue instigada por Rosa Flores como 
una venganza por la delacion de que fueron objeto. Muchos son los 
documentos que hablan sobre su caso pero los datos fundamentales pue­
den verse en: Vol. 827, exp. 5 y Vol. 947, exp. 12. 

(10) La confusion de las personas y los parentescos se hace evidente en 
el texto del.comisario Rioja. La esposa de Juan Gil era hermana de Ysavel 
Minchaca, madre de Antonia Luna, por lo tanto el texto debiera decir: 
"Acabo de venir de casa de mi tia". 

( 11) "Con toda propiedad se llama el Sacramento del Cuerpo de Cristo, 
que se administra a los enfermos que estcin en peligro de muerte y como 
en· viaje para la eternidad, como verdadero sustento del alma." Diccionario 
de Autoridades, s. v. Viatico, 2a. acepcion. 

( 12) La partida de la Parroquia parece contradecir el testimonio de 
Rioja, pues este dice que la nifia recibi6 la eucaristia. Aunque no es un dato 
importante, parece significativo de las constantes contradicciones entre los 
diversos testimonios. 

(13) Fue esta espafiola una de las presas mas reacias a declararse 
culpable y que mas variaciones y contradicciones tuvo en sus afirmaciones. 
Su juicio tambien ocupa varios voh1menes. Algunas declaraciones pueden 
verse en: Vol. 827, exp. 5 y Vol. 935, exp. 1. 

(14) De nuevo se presenta una confusion de personas, pues tiene que 
scr forwsamente fray Esteban de Salazar quien "exorte a la verdad del 
juramento", y no Yruegas pues es ella la interrogada. 

( 15) Debe significar queja, denuncia o acusaci6n. Corominas y Pascual 
anotan que damoso es un cultismo de Uamar. Este, a su vez, provienc del 
latin Clamare: "gritar, clamar, exdamar, a veces Hamar". Diccionario critico 
etimologico, s. v. Llamar. 



APENDICE 

0RDEN DEL PROZESO 

En 7 de octubre del afio pasado de 48, ya examinada esta rea ante el notario 
Ri~ja, quien la prendi6 por lo que resultava contra de la deposizi6n de dona 
Antonia Sanchez Navarro y de la de Luis de Yruegas, que quedan asenta­
das. Y declar6 esta rea devajo de juramento, que se asienta lo mismo en 
sustanzia que resulta de la de dicha Navarro, en quanto a la pfrdida de la 
volsa y polbos, cavellos y demas que en dicha vo~sa se contenia. Y preg~n­
t.ada para que fin trafa aquello, respondi6 que. para ma tar a su amo:' Y 
preguntada quien le havfa dado aquellos at.ados y alamar, dixo que Antonia. 
Flores (es · una de las que resultan c6mplizes · y contra quien se libr6 
mandamiento de prisi6n a pedimento fiscal en la citada consulta de 22 de 
noviembre, lo que no se ha puesto en execuzi6n por motivos que han 
octu-rido) se los havia dado con el fin de que esta rea matara a su amo Juan 
Gil, y que confesava que dichos cavellos que estavan en la volsa heran de su 
amo y que los polbos, quando se los dio dicha Antonia dUo a esta rea que 
aquellos heran para que esta rea los fuera echando en la comida. Y que cl 
motibo havfa · sido el es tar dicha Antonia enojada con dicho su amo por 
haYerle este prestado Una Camisa Y havfrsela despues este pedido a dicha 
Antonia. Y confes6 tambien que quando dicha Antonia supo que esta rea· 
havfa perdide dicha volsa se enoj6 mucho con esta rea. Y confes6 tambien 
que dicho su amo estava mui malo y que asi que quemaron dicha volsa san6. 
Y haviendo si~o preguntada por dicho notario Rioja azerca de una vola de 
seho amasada con carbon, azufre y amiscle y echola tambien cargo de otro 
atado que estava con dicha vola que se asienta haverse .sacado de la casa de 
csta rea (aunque no resulta de mas justificazi6n que la de dezirse asi en 
dicha declarazi6n), respondi6 que todo se lo havfa dado la referida Antonia. 
Y preguntada por dicho Rioja si la havfan enseiiado a bruja o ec.hizera, 
rcspondi6 est.a rea que no. Y buelta a preguntar que que savia de dicha 
Antonia :Flores y de su hermana Rosa, respondi6 savfa que heran bn~jas y 
cchizcras y que el motibo que tenia hera porque savfa que dicha Antonia 
queria matar a don Santiago Pruneda con un chaqual. Y se asienta haver 
declarado ser todo la verdad vajo del juramento, etcetera. Y ser entonzes 
de 18 aiios de hedad y apareze ser firmada dicha declarazi6n del dicho 
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Ri~ja y del comisario bachiller don Joseph Flores, quien ya queda dicho no 
haverse allado presente en ella. 

El nuebo comisario fray Hermenegildo, haviendo tenido por combe­
niente asegurar la persona de esta rea y la de otras y teniendola ya presa, 
rezivi6 declarazi6n a esta rea en 12 de octubre de 51 y ella declar6 devajo 
de juramento ser de 20 afios de hedad y no tener padres conozidos y 
que sospechava que su prisi6n habria sido porque hazia como tres afios que 
havfa perdido una bolsa en casa de Antonia Sanchez Navarro en la que teni~ 
un papelito de polbos con una yerbezita, por cuio motivo havia sido 
demmziada ante Rioja por Luis de Yruegas, lo que savia porque el mismo 
Luis sc lo havia dicho en presenzia de dicho Rioja, al tiempo que esta rea 
hazia su dcclarazi6n ante Rioja. Y preguntada respondi6 que el haver 
venido dicho Luis fue por haverle llamado dicho Rioja con ocasi6n de 
haverle negado esta rea a dicho Ri~ja la perdida de la bolsa, por lo que Ri~ja 
la havia dicho: "Yo te sacare testigos que lo digan en tu presenzia". Y que 
havfa mandado entrar a dicho Luis. Y que tambien se all6 presente la yndia 
Fixcnia, a quien havia llamado dicho Ri~ja para preguntarla quc contenfan 
los polbos y la yerbezita. Y dicha Figenia respondi6 que los polbos heran 
para malefiziar a su amo Juan Gil y que la yerbezita hcra para que los 
hombres quisieran a esta rea. 

Y preguntada esta rea de d6nde havia sacado dichos polbos, respondi6 
lo mismo que havia declarado ante Rioja, en quanto a quc se los havia 
dado Antonia Flores para matar a su amo, etcetera, afiadiendo el que dicha 
Antonia havia dicho a es ta rea que si lo executava se lo pagarfa bien pagado. 
Y que havicndo ofrezido esta rea echar en la comida a su amo los polbos, 
a los quatro dias de haverlos rezivido se havfan perdido, como dejava 
declarado, en dicha casa de Antonia Sanchez Navarro. Y que quando dicha 
Antonia Flores le havia dado los referidos polbos, no se havia allado 
prcscnte persona alguna y que fue en la casa de dicha Antonia. 

Preguntada quien le dio la yerbezita y para que fin, rcspondi6 que- la 
yndia Gregoria para que la quisieran los hombres a esta rea y que la havia 
cargado como un mes y que dicha yndia havia dicho a esta rea que con 
cargarla en la zintura la querrian los hombres y la darian quanto les pidiera. 
Y quc esta rea havia dado a dicha yndia en pago una fresada que la pidi6. Y 
quc haviendo savido su amo Juan Gil, este le havia dado una rezia buelta a 
est:a rca y havia hido en persona a casa de dicha yndia y havia trafdo su 
frcsada. 

Fue preguntada si en dicha bolsa havia otras cosas sospechosas, a que 
respondi6 no se acordava y que hera verdad que haviendo reprendido a 
esta rea dicha dona Antonia Navarro quando fue en busca de la bolsa 
perdida, esta rea la havfa dicho que tambien tenia en su casa unos polbos y 
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un palito, lo que haviendola dicho que se lo trajera, esta rea se los havfa 
traido a dicha dona Antonia, quien lo havia quemado todo a presenzia de 
esta rea. Y preguntada quien le dio dichos polbos y palito y para que fin, 
respondi6 haverzelos dado dicha yndia Gregoria y que no se acordava para 
que fin, aunque tenia presente el que por entonzes se lo comunic6 a dicha 
dona Antonia y que dichos polbos y palito los trajo consigo el tiempo de 
un mes y que se los dio dicha Gregoria al mismo tiempo que la yerbezita y 
que no se le ofrezia otra que. declarar. · 

Fue preguntada si conozi6 a Maria Antonia Luna, a que.respondi6 que 
mui bien por ser hermana de la muger de su amo y que hazia como tres 
af10s que muri6, pero que no savia de que enfermedad. Y se asienta que 
aunque fue exortada a que dijese verdad, siempre havfa dado la misma 
respuesta de que ella no savia de la enfermedad de que havia muerto dicha 
Maria Antonia Luna y que se le ley6 dicha su dedarazi6n y se afirm6 en 
ella vajo de juramento. 

En 22 de noviembre de 751 fue reclusa esta rea en carzeles secretas. 
En 10 de febrero de 752 pidi6 audiencia voluntaria esta rea, en que dixo 

pedirla para descargar su conzienzia y declarar ser falsa su deposizi6n que 
hizo ante Rioja y fray Hermenegildo contra Antonia Flores, dando por 
motivo el que Rioja con prisi6n que la puso y recombenziones que la dixo, 
la hizo confesar lo que no hera, aunque al prinzipio lo havia negado y dize 
tambien que por haverlo negado la dio dicho Rioja de patadas. Que con 
esto y los influxos de la yndia Figenia hizo su declarazi6n contra Antonia 
Flores por miedo. Y recombenida en dicha audiencia porque ante los 
padres fray Hermenegildo y fray Estevan falt6 tambien a la verdad, respon­
di6 que ante el padre chiquito (es fray Estevan) dixo que hera falso, pero 
que haviendo entrado el otro padre y estose mui enfurezido, etcetera, 
confes6 de miedo el que dicha Antonia le havia dado los polbos aunque 
hera falso. 

En dicha audiencia dixo tambien que hera falso el que esta rea ubiera 
cargado polbos y lo que solamente havia cargado una yerva de color de 
romcro embuelta en un trapito para que la quisieran los hombres, la qual 
yerba la havia dado a esta rea la yndia Gregoria y esta rea se la havia pagado 
con una fresada porque de otro modo no querfa dicha yndia darle la yerva 
y quc esta fue la que trajo como un mes despues del qual se le perdi6 y que 
en el tiempo que la cargo no experiment6 que causase efecto alguno. 

Allandose azidentada de salud esta rea result6 probenir de haver venido 
preiiada, por lo que se probidenzi6 fuese puesta en el Recojimiento de la 
Misericordia, donde pari6 en maio de 52 y se mantubo hasta 23 de agosto 
de 52, en cuio tiempo sali6 de su parto y cumpli6 los quarenta dias despues 
de el y haviendo buelto a carzeles. 
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En 19 de septiembre de 752 se le flio la primera audiencia de ofizio, en 
que declar6 SU nombre y esclavitud y Ser de calidad mulata, soltera y de 20 
af10s de edad y haver dejado en Cohagiiila otro hijo de hedad de dos af10s 
y que el n~zjdo aqiii vino conzebido desde Cohagiiila y antes de SU prisi6n. 
Y a las demas preguntas de estilo respondi6 haver oydo misa, confesado, 
etcetera. Y refiri6 algunas de las combersaziones que hubieron SUS compa­
iieras en el viaje, que fueron de discuziones y de qu~jas de los testimonios 
que las havian levantado, algunas espczies contra dichas reas compaiieras 
y quc no se asientan por no ser pertenezicntes a esta causa. 

Y a la pregunta de que si savia o presumia de su prisi6n, dixo serfa por 
Io quc tenia confesado de la yerba y que no tenia otro delito alguno. Y a la 
monizi6n que se le hizo, ni en segunda audiencia con su monizi6n, no 
afi.arli6 alguna por Io tocante asi. Yen la terzera declar6 varias cosas contra 
otras' por combersaziones que havfa oydo en el viaje a sus compaiieras. 

Haviendosele leido la declarazi6n que hizo ante Ri~ja, respondi6 quc 
no hizo juramento como en ella se asienta, ni havfa asistido el comisario 
Flores, si no es solo Rioja, que havfa entrado en la carzel con un santo Xristo 
y recado de escribir. Neg6 tambien haver confesado ante Rioja la perdida 
de la bolsa y lo demas consiguiente que en ella se exprcsa. Y prosigui6 en 
otras audiencias refiriendo varias pregtintas que Ri~ja la hizo sabre Anto­
nia Flores, sujestivas segun pareze de dlas y tambien que la ofrezia quitarle 
las prisiones y dar la libertad pero con todo eso havfa respondido esta rea 
a dicho Rioja que ella no podia dezir contra Antonia Flores lo que dicho 
Ri~ja le pedfa, porque dicha Antonia estava mala y no fuera que murien­
dosc viniera y le arrancara la lengua por las mentiras que dezfa contra ella. 
Y a cste modo prosigue esta rea diziendo que Ri~ja la persuadia que 
declarase y que esta rea se mantubo firme en no levantar falso testimonio 
a dicha Antonia. Y que hera levantado de la caveza de Rioja lo que aparezfa 
haver escripto en su declarazi6n. Y luego a rengl6n seguido respondi6 ser 
vcrdad que Rioja la havia echo algunas preguntas de las contenidas en 
dicha declarazi6n negando otras y en la audiencia siguiente vino rebocan­
do lo que havia confesado de ser ziertas algunas de las preguntas conteni­
das en dicha declarazi6n ante Rioja. 

Y haviendosele leido a esta rea la declarazi6n que hizo ante fray 
Hermenegildo y queda asentada, respondi6 casi con la misma variazi6n 
negando las preguntas y respuestas que resultan en dicha declarazi6n, pero 
confesando havia declarado el fin para que Antonia Flores havia dado a esta 
rca los polbos, aunque ya se havia retratado en este Santo Ofizio porque la 
verdad hera que dicha Antonia no havia dado los polbos para matar a su 
amo y aunque se prosigui6 con proligidad en preguntar a esta rea sabre los 
particulares que resultavan de la declarazi6n que hizo ante fray Hermene-
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gildo, no se sac6 otro fruto que el de una continua variazi6n y contrariedad 
en las declaraziones de esta rea, quien neg6 tambien ubiese declarado ante 
fray Hermenegildo que la yndia Gregoria laubiera dado yerba alguna y que 
ni se Io:pregunt6 dicho fray Hermenegildo. Y lo mismo dixo de Ia perdida 
de la volsa; · · 

· Hizosele la terzera monizi6n de estilo y no aiiadi6 cosa alguna. 
En 17 de octubre de 52 pidi6 audiencia voluntaria para declarar sobre 

varios particulares que havia oido a sus compaiieras en el viaje, tocantes ia 
delitos de echizeria y brujeria y otros c6mplizes. 

En 5 de noviembre de 52, fue puesta acusazi6n a esta rea, compuesta 
de 22 capitulos a que respondi6 devajo de juramento, confesando la yerba 
que havia cargado y que havia usado por enojo que tubo con Antonio 
Maldonado, con quien antezedentemente havia estado en mala amistad, a 
fin de que el dicho saliese de otra casa en que entraba, pero que no se la 
propuso a esta rea si lo havia de conseguir por arte del diablo o por que 
camino, aunque hera verdad que se havia persuadido que con cargar la 
yerva lo consiguiria. Neg6 haver cargado polbos para matar a su amo y en 
sustanzia todo lo que resulta de la deposizi6n de Antonia Sanchez Navarro 
en quanto a los polbos que esta rea la entreg6 y haverlos dicha Navarro que­
mado, como tambien el que ubiese confesado ante Rioja lo quc en su 
declarazi6n resulta y queda asentado, porque dicho Rioja no la pregunt6 de 
la volsa, ni de si heran suios los meajunges. que contenia, lo que dixo 
respondiendo al capftulo sexto. Y respondiendo al octavo, conficsa haver 
declarado ante fray Hermenegildo la perdida de la volsa pero quc lo dcclar6 
por instanzias de los padres y que hera falso el que los dichos padres no 
ubiesen indibiduado a esta rea las espezies antes que esta rea se la dcclarasc 
a dichos padres. 

Y en quanto a los cargos por lo tocante al malefizio de Antonia Luna, 
respondi6 ser falso y que la dicha Antonia hera nina de siete anos de cdad 
y que havia muerto de viruelas. Y a la recombenzi6n de por que no declar6 
ante fray Hermenegildo la enfermedad de que muri6 dicha Antonia, dixo 
que havia faltado a la verdad en dezir que no savia de que enfermcdad havfa 
mucrto y que el motibo de haver faltado a la verdad fue por estar conozien­
do que todo hera puesto por Rioja. 
· Respondi6 tambien afirmandose en haver declarado ante fray Herme­
negildo por miedo, siendo falso lo que declarava porque ya al prinzipio 
dixo la verdad al padre chiquito y no la queria creer. Que no havia sido 
aconsejada ni induzida para faltar a la verdad en este Santo Ofizio. Que sus 
continuas deposiziones echas en el havian probenido de no saver esta rea 
lo que se dezia y que sus variaziones havian nazido de falta de memoria. Y 
neg6 t.ambien de que en su casa se ubiesen encontrado la vola de sebo y 
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demas de que se le hazia cargo, como tambien el haver aprendido arte de 
echizcria y bntjeria con persona alguna. 

Que confesava que por dos ocasiones en sus confesiones sacramentales 
dixo a los confesores que cargaba la yerba para que la quisieran los hombres 
y que la primera vez fue como seis meses antes que Rioja la prendiese y que 
sus confesores la aconsejaron se denunziase al Santo Ofizio, lo que no havia 
executado por ygnorar quien hera el comisario. Y expres6 los nombres de 
los confesores y el que la segunda vez la confes6, con ocasi6n de haver oida 
al comisario Flores una platica en que encarg6 que quienes ubiesen cargado 
cosas de hrujeria y echizeria se denunziasen de ello, la qual platica havia 
sido antes de las prisiones que hizo Rioja y que en esta segunda vez aunque 
cl confesor la dixo que hiziera su denunzia ante Rioja, lo que no cxecut6 
est.a rca por no ser duefi.a de su voluntad, hasta que dicho Rioja la llam6, 
pcro que se havia valido esta rea de Antonia Sanchez (pareze ser la misma 
Antonia Sanchez Navarro cuia deposizi6n queda asentada} para que denun­
ziasc a est.a rca de que havia cargado yerba y que luego que dicha Antonia 
lo cxccut6, havia venido a dar notizia a est.a rea y a dczirla que ya Rioja la 
llamaria. Y que todo hcra la verdad y que no podria dezir otra cosa aunque 
fucsc puest:a a cucsti6n de tormento. 

Con 28 de noviemhre de 52 pidi6 audiencia en que declar6 varias 
cspczics t.ocantes a otras c6mplizes. 

En 15 y 19 de diziemhre de 52 conunic6 sus dcclaraziones y respuestas 
a la acusazi6n con curador y abogado y se afirm6 en sus confeziones y se 
n·zivio la causa a prueba. 

En 1 !! de junio de 53 se le dio a est.a rca leer la publicazi6n de testos, a 
quc rcspondi6 dcv~jo de juramento con la variazi6n y ncgatiba que anteze­
dcntcment.e result.a y haviendosele dado en publicazi6n sus mismas depo­
sizioncs insist.i6 en la ncgatiba de no haver confesado ante Rioja la perdida 
de la volsa con los menjunges. Y neg6 tambien haver declarado ante fray 
Hcnncnc;jil<lo lo que en su declarazi6n resulta en quanto a la perdida de la 
volsa y la.ocurrenzia con la yndia Figenia, confesando haver declarado que 
Antonia Flores le havia dado los polbos, pero que negaria ubiese dicho sc 
los havfa dado para que matase a su amo, como ni tampoco lo de el enojo 
por la camisa, etcetera, que resulta en dicha su dedarazi6n ante fray 
Hcnncnt.:jildo. Y recombenida en audiencia porque havia dedarado ante 
fray Hermenejildo falsamente que Antonia Flores le havia dado los polbos, 
rcspondi6 quc el haverlos confesado a los padres fue porque el padre gordo 
(csto cs fray Hermenejildo) dezia a esta rea que el savia que hera verdad y 
que el lo havia visto c6mo a es ta real~ <lava los polbos dicha Antonia Flores 
y tambien que havia visto c6mo esta rea andaba bolando con sus compafie­
ras y que ponia la mano en los ojos dicho padre quando dezia que el lo havia 
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visto. Y a otras recombenziones sobre la contrariedad de sus deposiziones 
respondi6 que el haver depuesto cosas contrarias seria a causa de estar 
atarantada la caveza quando depuso lo contrario de lo' declarado en este 
Santo Ofizio. · 

Confes6 ser verdad lo que declar6 ante los padres d.e haverla dado la 
yndia Gregoria la yerba para que la quisieran los hombres, pero que no Jes 
havia dicho que cargando la yerba la darfan los hombres quanto Jes pidiese 
y se afirm6 en haver cargado dicha yerba. 1 • •• ' 

Confes6 tambien haver declarado a los padres que su · amo la dio una 
buelta por la fresada que dio a la yndia Gregoria, pero que lo confes6 
falsamente preguntada, porque respondi6 en dicha audiencia que por 
haver entrado con yntenzi6n de mentir viene que los padres no la querian 
creer quando dezfa la verdad~ 

Neg6 tambien haver declarado ante fray Hermenegildo que reprendi­
da de Antonia Sanchez, quando la perdida de la volsa, la havfa llevado los 
polbos y palito que esta rea tenia en su casa y que le havb dado tambien la 
yndia Gregoria no se acordava para que fin y que todo lo' havfa echado al 
fuego dicha Antonia Sanchez y dixo que ni lo declar6 n1 sucedi6 tal cosa. 
Y a este modo prosigui6 en otras barias, aun de lo mismb que en este Santo 
Ofizio havia declarado, las que no se asientan con proligidad y resultan de 
dicha publicazi6n, que se asentaran si pareziere combeniente. 

A lo que deponen los testigos, respondi6 negando absolutamente lo 
que rlichas deposiziones resultan y aiiadiendo que esta rea havfa oydo que 
Rif!ja estava diziendo a los padres que Antonia Sanchez y Luis de Yruegas 
heran los que havian denunziado a esta rea y aunque fue recombenida de 
su falsedad y de que Rioja no se havfa allado presente a ninguna de las 
dcclaraziones echas ante los padres, se mantubo en que hcra falso lo quc 
dezfan los testigos. Y en quanto al malefizio de Marfa Antonia Luna, a su 
negatiba aiiadi6 que dicha Marfa Antonia no podfa tener quinze aiios como 
asentaba el testigo y que ni pudo suzedcr lo que depone porque quando 
muri6 la dicha se allava esta rea depositada de orden del Govemador y no 
en casa de Juan Gil, su amo, sino cs en la de Juan Antonio de los Santos, 
alcalde de Cohagiiila. 

En 8 de novicmbre de 52 se le dio segunda publicaziqn de lo que 
deponen Josepha de Yruegas y Rosa Flores, sin embargo de tener el 
abogado de esta rea conclusa est.a causa quando comunic6 la primera 
publicazi6n, por si con las nuebas espczies de dichas deposiziones aclarava 
esta rca, respondiendo a ellas la verdad sobre algunos particulares en que 
antezedentemente resultava haver declarado con variazi6n. Y para poder 
hazer juizio con mas fundamento de parte de quien de dichos reos se ha 
faltado a dezir la verdad, respondi6 a lo quc resulta declarado por la 
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Yruegas en-quanfo a que de esta rea havia dicho la Figenia queria matar a 
su amo y que para este intento havia pedido remcdio a la yndia Gregoria, 
que hera falso y que ni tenia m~jer su amo en aquel tiempo por ser biudo. 

A lo que depone Rosa Flores, respondi6 negando el que a presenzia de 
Rosa Flores ubiese confesa:do esta rea, estando ablando con la yndia 
Gregoria que esta le havia dado yerba y que dicha Gregoria ubiese respon­
dido que. hera mentira y que ni en aquella ocasi6n ni en otra ubiese pasado 
tal cosa, pero se afirm6 en lo quc ticne confesado de quc pidi6 yerba a 
dicha Gregoria para que no entrasc Maldonado en esta casa. 

Neg6 tambien haver dicho a Rosa Flores de que la yndia Gregoria le 
havia dado yerba para que la quisieran los hombres y confcso quc havfa 
creido que dicha yerba serbia para que los hombres quisiesen a las m~jeres, 
pero quc se hizo juizio que no hera cosa•mala y aun que fuere comun, que 
cl fin a que dir~jia la yerba hera malo dirijirse a amor desonesto y que ya 
ahria sabido que el Demonio, con tales embustes procuraba engaiiar para 
atracr a lo malo. Respondi6 insistiendo en que ho havia tenido por malo 
lo de la yerba ni havia oydo el que por arte del diablo tubiese semejantc 
virtud, pero que bien savia que hera malo el trato torpe con los hombres. 

Comunico con su abogado y curador y se afirrn6 ante et en sus declara­
zione's en 8 de junio y 20 de noviembre de este af1.0 y en el intermedio fuc 
examinada sobre otros particulares pertenezientes a otros reos, en que se 
advirti6 tambien variazi6n, callando algunos echos y dichos en que cstava 
clada por conteste y confesandolos en otras audiencias diziendo haver sido 
olhido en no haverlas declarado en las antezedentes. 
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